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Преди слов1'е.

Несмотря на то, что въ настоящее время 
можно сравнительно дешево прюбр’Ьсти 
уже вполне готовые, самые разнообразные 
аппараты и приборы, для многихъ однако 
представить большой интересъ самому ихъ 
сконструировать. Данная брошурка и пред­
назначена для т'Ьхъ, которые съ любовью 
посвящаютъ свой досугъ различнымъ поучи- 
тельнымъ занят1ямъ. Мы живемъ уже въ 
такую эпоху, когда можно пршбр'Ьсти все 
готовое, и если, действительно, все прюбре- 
тать готовьшъ, то вообще исчезнетъ само­
деятельность, а въ вместе съ т^мъ сплошь 
и рядомъ пропадаетъ интересъ и къ самой 
вещи. Приготавливая полезные аппараты, 
достигается известная ловкость рукъ, чело- 
в4къ пр 1 учается къ тщательности и точности, 
наконецъ, постигается великая тайна науки, 
которую въ противномъ случай молено раз­
гадать только благодаря усидчивымъ заняпямъ 
или непосредственно изъ книжки или же 
черезъ какого-нибудь знакомаго, который 
какъ разъ является спещалистомъ на данномъ 
поприще.

Матер1алъ, который необходимъ для при- 
готовлешя аппаратовъ, очень незначителенъ. 
Если имеется въ нашемъ распорял^енш сло- 
маный будильникъ, то можно воспользоваться 
колокольчикомъ, пружиной, различными ла­
тунными частями и т. п. Толстую железную



проволоку, небольшой железный винтъ и 
прочную железную полоску и, наконецъ, 
кусочекъ тонкой латуни можно найти почти 
въ каждомъ дом4, особенно если кто-нибудь 
изъ семьи занимается какими-либо металли­
ческими работами. Некоторое количество 
инструментовъ, какъ-то: молотокъ, клещи, 
пила, различные буравчики, отвертка, долото 
и т. п. можно также встретить въ каждомъ 
обиход'к Тотъ же, кто занимается выпило­
вочными работами, им’Ьетъ въ своемъ распо- 
ряженш еще ц&лый рядъ необходимыхъ- 
инструментовъ, которыми можно' воспользо­
ваться для изготовлешя аппаратовъ; таковы, 
напримЬръ: острогубцы, различные напиль­
ники, рашпили, дощечки для выпиливашя, 
рйзецъ, быть можетъ даже стругъ, кто же 
еще им&етъ паяльные инструменты и вообще 
знакомъ съ паяшемъ, тому для нашихъ ра- 
ботъ больше ничего не нужно. Правда, не­
который части придется купить готовыми 
или же заказать гд4-нибудь въ мастерской, 
но въ нашемъ описанш мы будемъ ограни­
чиваться самымъ незначительными Данное 
руководство пресл&дуетъ главнымъ образомъ 
ту цгЬль, чтобы по возможности сделать все 
самому и при этомъ съ наименьшими за­
тратами.

Въ этой книжка мы дадимъ описание того, 
какъ устроить хорошо функщонируюпцй 
домашнШ телеграфъ и какъ сделать самому 
наиболее лучппй и удобный телефонъ.



I. Домашшй телеграфъ.

Первый вопросъ, который является при 
самостоятельность устройстве домашняго теле­
графа, следующш: изъ какихъ таете й со- 
стоитъ этотъ аппарагъ и какимъ образомъ 
ихъ соорудить?

Обыкновенный звонокъ съ одной звонковой 
чашкой и  одной кнопкой состоитъ ИЗЪ сле- 
дующихъ частей;

1. электромагнитъ;
2. якорь съ молоточкомъ и подставкой;
3. контактная подставка;
4. звонковая чашка;
5. соединительные зажимы;
6. основная доска и
7. кнопка.
Главнымъ образомъ следуетъ добыть изо­

лированную медную проволоку толщиною въ 
0,5—0,6 мм. и звонковую чашку, все же 
остальныя части такъ или иначе можно сде­
лать самому. Проволоки нужно иметь при­
близительно 5 0 —60 мм. Если мы нашимъ 
звонкомъ хотимъ воспользоваться въ качестве 
домашней сигнализацш, то въ нашемъ распо- 
ряженш долженъ быть еще хорошо изоли­
рованный проводъ въ размере двойного раз- 
стояшя всей установки и еще несколько 
метровъ проволоки.



Изъ дальнМшаго детальнаго описатя 
каждой части въ отдельности можно будетъ 
легко заключить, кашя части сл&дуетъ еще 
пршбрйсти, и кашя могутъ быть изготовлены 
самостоятельно.

1. Электромагнитъ.

Отъ мягкой железной проволоки толщи­
ною въ 6 мм. слЪдуетъ отрезать кусокъ дли­
ною въ 100 мм. и хорошо нагр&гь до краснаго 
калешя, а зат&мъ подвергнуть его медлен­
ному самостоятельному охлажденш. Изъ 
этого куска проволоки сл'Ьдуетъ согнуть те­
перь такъ называемый подковообразный 
магнитъ, у котораго об4 ножки А и В, какъ 
показано на рис. 1, были бы длиною въ

Рио. 1.
35 мм. каждая, а промежуточная часть С 
равнялась бы 30 мм.; разстояше же между обе­
ими ножками должно приблизительно равняться 
20 мм. Оба конца этого магнита (хотя, соб­
ственно говоря, онъ еще не является тако- 
вымъ) должны обязательно лежать въ одной 
плоскости, т. е. другими словами, одна ножка 
не должна быть короче или длиннее дру­
гой,—онЪ обЪ должны быть абсолютно 
равными.

Для того, чтобы изъ этой согнутой же­
лезной проволоки получить магнитъ, въ 
данномъ случай электромагнитъ, необходимо 
помощью изолированной медной проволоки



пропустить вокругъ обйихъ ножекъ электри- 
чесшй токъ.

Въотличге отъ эл ектромагнитовъ существу­
ю т  ещеперманентные(поетоянные)магниты,съ 
которыми, по всей вероятности, каждый зна- 
комъ хотя бы изъ такъ называемыхъ пла- 
вающихъ фигуръ. Эти перманентные магниты, 
какъ показываетъ само назвате, обладаютъ 
постояннымъмагнетизмомъ и приготовляются 
изъ хорошей мелкозернистой стали. Электро­
магниты же являются магнитами только въ 
томъ случай, когда вокругъ нихъ протекаетъ 
электрическШ токъ; но какъ только токъ бу- 
деть прерванъ, то и магнетическое действхе 
прекращается. Это, именно, и является темъ 
свойствомъ, которое намъ нужно и на кото- 
ромъ основано действ1е всйхъ плектромото- 
ровъ, электрическихъ часовъ, телеграфа и 
другихъ встречающихся въ практической 
жизни аппаратовъ. По этой то причине ку- 
сокъ железной проволоки следуетъ хорошо 
закалить, чтобы по возможности совершенно 
удалить перманентное действ1е.

Теперь следуетъ приготовить две неболь- 
пня катушки, к атя  изображены на рис. 2; от­
верстие въ нихъ 
должно быть та­
кой величины, 
чтобы ножки 
магнита входили 
какъ разъ вплот­
ную; что же ка­
сается \рины 
катушекъ, то
последтя должны доходить до места сгиба 
магнита, причемъ ножки его должны вы­
ступать изъ катушекъ приблизительно 
на 2 — 3 мм. Такимъ образомъ длина
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катушки для нашего звонка будетъ равняться 
32 мм. при д1аметр& въ 20 мм.; д1аметръ от­
верстая долженъ равняться приблизительно 
С мм., а толщина дерева вокругъ не должна 
превышать 1 мм. 06& эти катушки нужно 
теперь обмотать изолированной проволокой, 
такимъ образомъ, чтобы завитки лежали 
другъ около друга, ибо въ противномъ слу­
чай завитокъ посл'Ьдующаго ряда обмотки 
можетъ войти между завитками предыдущего 
ряда. Такъ должна быть заполнена вся ка­
тушка; при этомъ необходимо заполнить число 
рядовъ обмотки для того, чтобы и другая 
катушка им&ла столько же рядовъ; зд’Ьеь, 
между прочимъ, необходимо обращать вни­
мание на то, чтобы обмотка второй катушки 
шла въ обратномъ направленш по сравненш 
съ первой. Какъ въ начала, такъ и въ конц'Ь 
катушки нужно оставить проволоку длиною 
приблизительно въ 15 см. и нужно следить 
за тЬмъ, чтобы случайно не обломать; эти 
концы, потому что тогда придется заново 
наматывать катушку. И теперь мы уже мо- 
жемъ сделать испытание съ приготовленнымъ 
электромагнитомъ; для этого сл’Ьдуетъ только 
начало и конецъ обмотки соединить съ эле- 
ментомъ; магнитъ будетъ притягивать къ 
себ4 железные и никкелевые предметы, какъ- 
то: стальныя перья, иголки, булавки и т. п., 
и отпускать ихъ, кйкъ только токъ будетъ 
ирерванъ.

2 . Якорь съ молоточкомъ и подставкой.

Изъ железной полоски толщиною при­
близительно въ 1— 1,5 мм. нужно вырезать 
полоску длиною въ 60 мм. и шириною въ 
10—12 мм., какая показана на рис. 3. Въ



этой железнойпластинк'Ь, которая предвари­
тельно должна быть хорошо закалена, нужно 
просверлить три о тв ер тя , два на одпомъ 
концЪ, на разстоянш 5 мм. отъ края и 10 мм. 
другъ отъ друга, а третье отверспе на дру-
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Рпо. 'Л.

гомъ концЪ на разстоянпг 5 мм. отъ края. 
Теперь мы должны обзавестись часовой пру­
жиной шириною приблизительно въ 4—5 мм. 
Чтобы въ ней можно было просверлить от- 
верстая, ее сл&дуетъ предварительно хорошо 
закалить или, какъ выражаются снещалисты, 
отпустить. Благодаря этому отнущенпо сталь 
теряетъ свою твердость, хрупкость, а также 
и эластичность. Съ этой цЪлыо раскаленная 
сталь опускается въ сильно нагретое масло 
или сало и вм'ЬсгЬ съ послйднимъ охлаж­
дается.

Теперь сл'Ьдустъ отрезать нужный намъ 
кусокъ длиною въ 90 мм. и въ немъ про­
сверлить дырочки. Дв’-Ь изъ нихъ должны 
быть пробуравлены на одномъ концй на 
разстояшя 5 мм. отъ края и 5 мм. другъ 
отъ друга, еще двй по середин^ полоски на 
разстоянш 10 мм. другъ отъ друга и, нако- 
нецъ, пятое отверспе, очень незначительное, 
должно находиться на другомъ конц'Ь пру­
жинки; изображеше последней представлено 
на рис. 4. Въ маленькую дырочку нужно 
заклепать кусочекъ платиновой . проволоки 
длиною и толщиною приблизительно въ 1 мм. 
съ тгЬмъ, чтобы это м!>сто, такъ какъ на него 
во время дМств1я звонка перескакиваетъ
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электрическая искра, не такъ скоро про­
жглось. Однако такое конструировате не 
является обязательным!», потому что въ 
звонке, особенно если онъ не устроенъ не-

Рис. 4.

прерывно, пружина можетъ хорошо действо­
вать въ течете несколькихъ летъ, не 
перегорая.

Для того, чтобы пружину снова сделать 
эластичной, ее нужно опять закалить. Для 
этого вполне достаточно раскалить хорошо 
пружину, а затемъ быстро охладить, опу- 
стивъ ее въ холодную воду, къ которой при­
бавлено незначительное количество поварен­
ной соли, уксуса и несколько капель соляной 
кислоты.

Теперь следуетъ приклепать пружину 
помощью среднихъ отверстш къ железной 
якорной пластинке, какъ показываетъ рис. 5.

Рис. 5.

Къ отверстш 1  мы приклепываемъ латунную 
проволоку длиною приблизительно въ 60 мм., 
а толщиною около 1— 1,5 мм. На конце этой 
проволоки нужно припаять маленькш шарикъ 
изъ латуни. Наконецъ, необходимо укрепить 
пружину къ якорной подставке, которая 
изображена на рис. 6. Она состоитъ изъ-
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прямоугольной согнутой латунной полоски 
толщиною приблизитель • 
но 1—1,5 мм., шириною 
въ 12 мм. и длиною въ 
25 мм. Нижняя горизон­
тальная часть А имйетъ 
въ длину 10 мм., а верх­
няя В— 15 мм. Въ каЖ' 
дой части просверли- Ри0- 6-
вается два отверстая; къ верхней части прочно 
приклепывается якорная пружина Р, а от­
верстая нижней части служатъ для укрйиле- 
шя подставки къ основной доскгк

3 . Контактная подставка.

Контактная подставка, показанная на рис. 7, 
состоитъ изъ собственно подставки А и кон­

такта аго винта з. Под­
ставку нужно сделать 
изъ латунной полоски 
толщиною въ 2 мм., 
вышиною же она долж­
на быть въ 17 мм.; 
нижняя часть В, слу­
жащая для укрйплешя 

ея къ основной доскЬ, должна им&ть въ 
длину 10 мм. Ширина подставки можетъ 
быть произвольной, въ нашемъ звонкй она 
равняется проблизительно 10— 12 мм.

Отверстае, въ которое входитъ контактный 
винтъ, должно быть снабжено нар&зкой; въ 
конецъ винта моясетъ быть заклепанъ малень- 
кш платиновый штифтикъ р.

4. Звонковая чаш ка.

Такимъ колокольчикомъ можно восполь­
зоваться отъ еломаннаго будильника, въ 
противномъ случай его легко прюбр&сти у

Рж). 7.



любого часового мастера. Звонковая чашка 
должна им^ть въ диаметре приблизительно 

5 - 8  см.; она укрепляется на 
стойке, изображете которой 
находится на рис 8. Стойка 
своимъ нижнимъ концомъ 
ввинчивается въ основную 
доску, верхшй же ея ко- 
нецъ снабженъ нарезкой, на 
которую навинчиваютъ гай­
ку М.

Стойка должна иметь въ 
вышину 26 мм.,не считая обе- 

ихъ нарезокъ.
Последи] я могутъ быть длиною прибли­

зительно 8— 10 мм.

5 . Соединительные заж иты .

Изъ такой же латуни, которую употребили 
для контактной подставки, изображенной на 
рис. 7, нужно вырезать две полоски шириною 
въ 10 мм. и длиною въ 20 мм. 
каждая. Въ этихъ латунныхъ !Щ Ж 1|1
пластинкахъ нужно загЬмъ и  03 
просверлить два отверстая, 
черезъ которыя прошли бы Ш ш оК
винты съ круглыми голов­
ками, какъ ЭТО ВИДНО на рис. Рис. 9.
9. Части для звонка теперь все уже готовы, 
и остается только приготовить основную доску.

6. Основная доска.

На основной доске должны быть соп­
ряжены все составныя части. Она пред- 
ставляетъ собою прочную твердую доску 
толщиною въ 10 мм., вырезанную по форме^



которая изображена на рис. 10. Длина всей; 
доски должна равняться 185 мм., а ширина—
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Рио. 10. 1
95 мм. Основную доску, конечно, по желатю 
лю/кно какъ-нибудь украсить, отдгЬлавъ ее 
подъ орйхъ и покрывъ политурой.

7. Кнопка.

Эта существенная часть звонковой уста­
новки служитъ для замыкашя и прерывания 
тока по желатю и должна им’Ьть изящный 
вн&шшй видъ, если она укрепляется гдгЬ- 
нибудь на дверяхъ или въ пом&щенш. Б ла­
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годаря тому, что за последнее время эле- 
ктричесюе звонки получили очень широкую 
популярность, ц&на на звонковыя кнопки 
упала очень низко, и въ продаже можно 
встретить таковыя очень изящныя по своей 
внешности всего за 10 — 15 коп. Однако люби-

Рио. 11.

телю, который самъ делаетъ себе звонокъ, 
будетъ очень пр1ятно самому изготовить 
такую кнопку, темъ более, что выполнеше 
последней не представляетъ, собственно го­
воря, никакого труда.

Изъ тонкой выпиловочной дощечки нужно 
посредствомъ лобзика выпилить кружокъ, 
какой показанъ на рис. 11, съ д1аметромъ въ 
62 мм.; по краямъ его следуетъ просверлить 
три отверстая 1 1 1, которыя служатъ для 
позднейшаго укреплетя кнопки къ стенке, 
дверямъ и т. и.

Теперь необходимо, также помощью лоб­
зика, выпилить изъ дощечки толщиною въ 
10 мм. кольцо съ внутреннимъ д1аметромъ 
въ 32 мм. и съ наружнымъ д1аметромъ въ 
48 мм.; рис. 12 даетъ изображеше такого 
кольца. Затемъ следуетъ изъ такой же проч­
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ной дощечки выпилить второе кольцо, какое 
показано на рис. 13; его наружный д1аметръ 
долженъ равняться 48 мм., а внутреншй — 
12 мм.

Рис. 12. Рис. 13.

Послй того, какъ эти отдельный части 
звонковой кнопки будутъ приготовлены, оба 
кольца нужно склеить между собою, а зат&мъ 
верхнее слгЬдуетъ нисколько спилить и 
округлить, какъ видно изъ рис. 14, для того, 
чтобы кнопка прюбр&ла изящный вн’Ьшшй 
видъ. Отъ круглой палочки толщиною въ 
10 мм. йеобходимо теперь отрезать кусокъ 
К (ем. рис. 14) длиною въ 14 мм. и къ его 
концу укрепить или привинтить жестяной 
кружочекъ ВЬ съ /цаметромъ въ 15 мм. Этотъ 
жестяной кружочекъ препятствуетъ выпадешю 
нажимной пуговки К изъ кнопки.

Изъ тонкой пружинистой латунной жести 
вырйзаемъ теперь двй пружинки для кнопки; 
обй пружины имйютъ форму, показанную ка 
рис. 15. Затймъ онй привинчиваются къ до-
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щечкй В (см. рис. 14), но такъ, чтобы одна 
находилась надъ другой (см. рис. 15) и чтобы 
одна пружина касалась другой только въ томъ 
случаЬ, когда будетъ нажата пуговка К. 
После того, какъ пружпны будутъ укреплены 
къ основанию кнопки н съ ними будетъ 
соединенъ проводъ Ь, оба предварительно

Рис. 14. Рис. 16
склеенныя кольца должны быть привинчены 
къ дощечке В снизу. Вся наружная часть 
пуговки К может» быть украшена темной 
протравой и затенъ покрыта политурой. 
Такимъ образомъ кнопка наша уже готова, 
и теперь можетъ начаться сборка звонка.

Сборка звонка.

Магнитъ М нужно положить по середине 
основной доски д, какъ показываютъ рис. 16 
и 17; на обе катушки следуетъ положить 
поперечный брусочекъ Ь длиною въ 32 мм. 
и шириною въ 7 мм. и привинтить его по­
мощью круглошляпнаго винта з такимъ 
образомъ, чтобы онъ крепко удерживалъ 
магнитъ. После этого необходимо установить 
якорную подставку А такъ, чтобы собственно 
якорь Ап, т. е. железная пластинка, нахо­
дился какъ разъ противъ обеихъ ножекъ 
магиита; но между последними и якоремъ 
должно быть разсто-яте приблизительно въ 
1 мм. для того, чтобг.ь якорь въ состоянш.



покоя не касался магнита. Къ узкой части 
основной доски нужно привинтить звонковую 
стойку 31, на которой затЬмъ укр^пляемъ 
въ свою очередь звонковую чашку 5сН. Про-

иг

К

Рис, 16. Ряс. 17.

волока молоточка О должна быть соответ­
ственно выгнута такъ, чтобы маленький 
шарпкъ, укрепленный на конце ея, нахо­
дился отъ звонка на разстояши 1 мм., если 
якорь находится въ состоянш покоя.

Контактная подставка^Д^долж на быть
ДомашвШ телеф свъ п
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укреплена передъ якорной пружиной на 
основной доскй такимъ образомъ, чтобы ко- 
недъ винта лежалъ какъ разъ противъ пру­
жины, т. е. точнее говоря, противъ платино­
вой пластинки Р. Винтъ г долженъ быть 
регулированъ такимъ образомъ, чтобы его 
конецъ не касался больше пружины, какъ 
только якорь будетъ протянуть,

Зажимы укрепляются на широкой сторонй 
основной доски. Начало катушечной обмотки 
идетъ къ зажиму К 1 , зажимъ К 2 находится 
въ соединены съ контактной подставкой Ко, 
а конецъ катушечной обмотки съ пружинной 
стойкой А; при этомъ нужно обратить вни- 
м ате на то, что проводъ въ мйстахъ соеди­
нения долженъ быть лишенъ изолирующей 
обмотки. Если желательно произвести испы- 
тате , правильно ли дМствуетъ звонокъ 
совместно съ кнопкой, то нужно соединить 
одну пружину кнопки съ элементомъ, другую 
пружину съ зажимомъ К 1 , а зажимъ .Кз въ 
свою очередь съ элементомъ.

Если вей части и соединешя въ порядкй, 
то колокольчикъ звонитъ, какъ только нажать 
пуговку кнопки. При известной домашней 
звонковой установка, работа происходить по 
заранее установленной схемй. Для сырыхъ 
стйнъ слйдуетъ употреблять проволоку съ 
хорошей изолировкой. Стоимость проволоки 
находится въ зависимости исключительно 
отъ длины установки. Если последняя имйетъ 
въ своей цйпи только одну кнопку и одинъ 
звонокъ, то необходимо прежде всего соеди­
нить непосредственно кнопку со звонкомъ; 
въ другой проводъ входитъ элементъ, одна 
проволока котораго находится въ соединении 
со звонкомъ, а другая —съ кнопкой.

Для провода берутъ обыкновенно изолп-
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рованную медную проволоку толщиною въ 
0,6 мм. Если нужно нисколько кусковъ про­
волоки соединить вместе для того, чтобы 
получить проводъ достаточной длины, то 
сл4.дуетъ соединительный мйста освободить 
отъ изолировки, хорошо ихъ соскоблить и 
спаять; а загЬмъ соединительныя мйста изо­
лируются снова посредствомъ воска или 
гуттаперчи. При сухихъ стй- 
нахъ можно укреплять непо­
средственно проводъ при по­
мощи вылуженныхъ желйз- 
ныхъ штифтиковъ, которые 
должны быть расположены 
другъ отъ друга на разстоя­
нш приблизительно 50 — 70 
мм. Но штифты однако при 
этомъ не должны портить изо­
лировку. Въ случай лее, если 
стйны сыры, то подъ проводъ Ряо
нужно подложить покрытые нс'
лакомъ деревянные брусочки. Рис. 18 даетъ

Ряс. 19.

изображете самой простой соединительной 
схемы для одного звонка и одной кнопки, 
рис. 19 изображаетъ схему для одной кнопки

2*
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и двухъ звонковъ и рис. 20 схему для двухъ 
кнопокъ и двухъ звонковъ, причемъ всЬ схемы 
съ одной батареей.

Рис. 20.

I I .  Телефонъ съ микроф окомъ.

Если мы занимаемся изготовлешемъ раз- 
личныхъ физическихъ, а въ особенности 
электрическихъ аппаратовъ, то безусловно 
мы попытаемся сконструировать одинъ изъ са- 
мыхъ интереснейшихъ аппаратовъ, а имейно, 
домашнШ телефонъ. Посл'Ьдшй въ данномъ 
случай не будетъ уже какой-нибудь поучи­
тельной игрушкой, онъ почти во всёхъ своихъ 
деталяхъ будетъ иметь сходство съ на­
стоящими городскими телефонами. Правда, 
подъ этими словами нужно понимать только 
сходство внешней формы, внутреннее же его 
устройство будетъ многимъ проще. При 
этомъ необходимо заметить, что звонковая 
часть телефона должна быть отделена отъ 
аппарата, а для этого мы можемъ употребить 
звонокъ, описанный въ первой части 'этой 
бр ошурки.

Уже больше, чемъ 40 летъ тому назадъ, 
телефонъ былъ изобретенъ германдемъ д-ромъ 
Филиппомъ Рейсомъ, но только американсше 
изобретатели и изследователи проложили:



дальнейшее шаги въ этомъ наиравленш. 
Американскш ученый Грагамъ Белль усовер- 
шенствовалъ телефонъ настолько, что были 
произведены въ высшей степени удовлетво­
рительные опыты на более далешя рнзстояшя. 
Въ это время телефоны начали уже уста­
навливать между отдельными сравнительно 
не далеко расположенными другъ отъ друга 
городами, и можно уже было предсказать 
телефонамъ блестящее будущее. Безчислен- 
ныя усовершенствовашя приведи телефонъ 
къ современному положенно и затемъ только, 
благодаря изобретению микрофона, сделалась 
возможной такая телефонная установка, какъ 
С.-Петербургъ -  Москва.

Согласно нашему дальнейшему описанш 
мы сконструируемъ въ высшей степени про­
стой аппаратъ, который однако превзойдетъ 
все наши ожидашя. Телефонъ будетъ дей­
ствовать на протяжегн'и несколькихъ сотъ 
метровъ, благодаря чему онъ можетъ удовле­
творить любой хозяйственной и домашней 
потребности. Что же намъ нужно для нашего 
телефона? Ответъ на этотъ вопросъ не является 
затруднительнымъ,;ибо наши требовашя очень 
ограничены. Въ нашемъ распоряженш должны 
находиться дощечки для выпиливатя, не­
сколько тоненькихъ угольныхъ палочекъ, 
четырехъугольный кусокъ стали толщиною 
приблизительно въ 3 мм., шириною въ 10 мм. 
и длиною въ 120 мм., кусокъ круглаго же­
леза съ поперечнымъ сёчешемъ въ 6 мм., 
очень тонкая железная пластинка, различные 
неболыше винты, вообще кусочки латуни и 
железа, которые найдутся въ любомъ ящике 
съ инструментами и катушка соответствен­
на™ размера. Затемъ мы должны иметь 
около 40 метр, изолированной медной про­
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волоки толщиною въ 0,2 мм., затймъ, въ за­
висимости отъ длины проводки, болёе или 
менее хорошо изолированной проволоки тол­
щиною въ 0,8 мм. и, наконецъ, приблизи­
тельно 1,2 м. соединительнаго шнура, какой 
обыкновенно употребляется для индуктивныхъ 
аппаратовъ.

Если же желательно устроить две станцш, 
что, собственно говоря, необходимо для пе- 
реговоровъ, то понятно, что все вышепере­
численное должно быть взято въ двойномъ 
количестве. Одна станщя можетъ служить 
только въ качестве опытной.

Изъ какихъ же частей состоитъ нашъ 
телефонъ?

A. Т е л е ф о н ъ  (слуховой аппаратъ).
1. Магнитъ съ магнитной катушкой.
2. Футляръ магнита.
3. Слуховая воронка.
4. Мембрана.
B. М и к р о ф о н ъ  (пр1емный аппаратъ).
1. Резонирующая дощечка или мембрана.
2. Угольныя палочки.
3. Ящикъ со слуховой воронкой.
4. Замыкатель тока или рычагъ.
При этомъ слгЬдуетъ заметить, что эле- 

ктрическш звонокъ можетъ действовать и 
самъ по себе и можетъ быть установленъ 
совершенно отдельно. Преследуя цели ис­
ключительно экономичесюя, следуетъ употре­
бить оба провода звонковой установки въ 
качестве телефонной. Теперь приступимъ 
къ описанш составныхъ частей телефона. '



куска угля привинчиваются къ мембране на 
рнисл'оянпг 27 мм. другъ отъ друга, причемъ 
подч. каждый изъ нихъ необходимо положить 
очищенную отъ изолировки медную прово- 
.югсу, которая должна служить для позднйй- 
шаго соединешя. Въ надрезы этихъ уголь- 
мыхъ пластинъ помещаются шипы угольныхъ 
иалнковъ; поверхъ этихъ шиповъ съ обгЬихъ 
сл'ороиъ кладется прочная по­
лоска картона (см. рис 35 К), 
предварительно опущенная въ 
горячш парафинъ; картонъ 
крепко привинчивается къ уголь- 
нымъ иолуиризмамъ для того, 
чтобы валики не могли выпасть 
огда аппаратъ находится въ 
ертикальномъ положенш. Ши­

ны въ разрйзахъ угольныхъ 
иризмъ, должны лежать совер 
шенно свободно. Рнс. 35.

3. Я щ и к ъ .
Изь выпиловочнаго дерева или еще лучше 

изъ прочной дощечки толщиною приблизи­
тельно въ 10 мм. нуясно вырезать основную 
доску; последняя должна иметь въ длину 
200 мм., а въ ширину—150 мм. Для более 
пр^ятиаго внешняго впечатлешя края можно 
срезахь наискось, или же украсить ихъ круг- 
лымъ желобомъ (см. рис. 35). По середине 
этой основной доски укрепляется ящикъ, 
который состоитъ изъ четырехъ боковыхъ 
стенокъ и крыши. Две боковыя стенки, изо- 
бралсеше которыхъ находится на рис. 36, 
имеютъ каждая въ длину 135 мм., две же 
друйя только по 100 мм. Ящикъ скрепляется 
слёдующимъ образомъ; въ более длинныхъ 
стЬнкахъ делается два выреза, а въ более



короткихъ — соотк'Рл'стпунм11,1(‘ ,|.иа мшим; во 
время склеивашя дощечки дохи 11.1 иып, пред­
варительно сильно нагр’Ьты, а;пп Г.м1. должны 
находиться до т&хъ порч., пика нжгрннчшо

не высохнуть, въ с-пещальныхъ тискахъ для 
склеиваемыхъ досокъ или же укреплены въ 
прямоугольной рам’Ь. Вырезы и шипы должны 
соответствовать толщин^ дощечекъ. Шипы 
можно сделать нисколько длиннее и посл^ 
того, какъ ящикъ будетъ склеенъ, ихъ можно 
спилить. Крышка которая представлена на



рис. 38 наклеивается на ягцикъ; она им-Ьетъ 
въ длину 135 мм. и въ ширину — 100 мм. 
По середин^ ея нужно вырезать отверстае 
д1аметромъ въ 22 мм. для устройства звуко-

Рис. 30. п. Рис. 38.
вой воронки. И весь ящичекъ уже готовъ; 
его можно украсить ореховой протравой, по­
литурой и т. п. Звуковую воронку следуетъ 
заказать у токаря по формЪ, представленной 
на рис. 39. Верхнее отверспе должно им^ть 
65 лщ., а нижнее— 18 мм. Приставка а слу­
жить для укрЁплешя воронки къ крышкА 
ящика. Съ внутренней стороны ящика во­
ронка не должна выступать. Для того, чтобы 
устройство микрофона обошлось нисколько 
дешевле, можно воронку сделать изъ папки 
и затемъ ее изящно отлакировать черной 
краской.

Изъ хорошаго, гибкаго, не слишкомъ 
прочнаго картона необходимо вырезать кусокъ

Домашшй телефонъ и твлеграфъ 3



короткихъ — соответствующие два шипа; во 
время склеивашя дощечки должны быть пред­
варительно сильно нагреты, а затемъ должны 
находиться до тйхъ норъ, пока совершенно
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не высохнуть, въ спещальныхъ тискахъ для 
склеиваемыхъ досокъ или же укреплены въ 
прямоугольной раме. Вырезы и шипы должны 
соответствовать толщине дощечекъ. Шипы 
можно сделать несколько длиннее и после 
того, какъ ящикъ будетъ склеенъ, ихъ можно 
спилить. Крышка которая представлена на



рис. 38 наклеивается на ящикъ; она имйетъ 
въ длину 136 мм. и въ ширину — 100 мм. 
По серединй ея нужно вырезать отверстае 
д!аметромъ въ 22 мм. для устройства звуко-

Рис. 30. а. Рис. 38.
вой воронки. И весь ящичекъ уже готовъ; 
его можно украсить ореховой протравой, по­
литурой и т. п. Звуковую воронку слйдуетъ 
заказать у токаря по форме, представленной 
на рис. 39. Верхнее отверспе должно иметь 
65 мн., а нижнее— 18 мм. Приставка а слу­
жить для укреплешя воронки къ крышке 
ящика. Съ внутренней стороны ящика во­
ронка не должна выступать. Для того, чтобы 
устройство микрофона обошлось несколько 
дешевле, можно воронку сделать изъ папки 
и затЬмъ ее изящно отлакировать черной 
краской.

Изъ хорошаго, гибкаго, не слишкомъ 
прочнаго картона необходимо вырезать кусокъ

Домашнш телефонъ и телеграфъ 3
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по форм^ изображенной на рис. 40. Для 
этого, раздвинувъ ножки циркуля на 36 мм., * 
мы проводимъ кругъ д1 аметромъ въ 72 мм. 
Теперь на окружности нужно отложить длину 
рад1 уса и соединить обе конечныя точки его 
съ центромъ круга. ПослЬ этого раздвигаемъ 
ножки циркуля на 13 мм. и проводимъ въ 
середин^ большого круга менышй дгаметромъ 
въ 26 мм. Этотъ маленьшй кругъ и заштри­
хованный вырезъ большого круга нужно вы­
резать й |  затемъ согнуть картонъ такимъ 
образомъ," чтобы точки а й в  лежали вместе

а *
Рио. 39,

съ точками а 1 и вь Благодаря этому обра­
зуется плоская воронка, которая и склеивается 
помощью бумажекъ, наклеенныхъ съ наруж­
ной и внутренней стороны. Если для оклейки 
взять черную блестящую бумагу, то поздней­
шее лакироваше становится излишнимъ. 
Полученная воронка приклеивается самымъ 
обыкновеннымъ образомъ къ воронке. Лаки­
рован! е бумажной воронки или вообще 
употреблеше деревянной гораздо выгоднее, 
потому что бумага при частомъ разговоре 
размягчается подъ вл1яшемъ дыхашя.

4. З а м ы к а т е л ь  тока .

Для того, чтобы при непользованш аппа­
рата токъ былъ прерванъ,—а это даетъ гро­
мадную экономно на элементахъ,—необходимо 
устроить самостоятельный замыкатель тока.
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СЪ 35 ОРИГИНАЛЬНЫ МИ РИСУНКАМ И АВТОРА.

ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО  
ЦЪМА 50 КОП.

А Л Ь В О М Т Ь
ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ РИСУНКОВЪ  

для работъ по металлу.
М етал л о п л асти к а ,

ХУДОЖ НИКА Р. РОЛКОРА
5 ЛИТОГРАФИРОВАННЫХЪ ЛИСТОРЪ 

РАЗЛИЧНЫХЪ РИСУНКОВЪ 
ВЪ СТИЛЪ МОДЕРНЪ . / /

ЦЪМА 60 КОП. 11
ТОЖЕ ХУДОЖН. Е. ТИЛЕ

ЦЬНА 60 КОП.
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Оух1е гэль»!<вич*-ск)е элементы различны! 
дамашд. ихъ изготквд. съ 12 рве. элеатротох. П. I
{-в ивд. 1912 г.............................................

Телеграфирован!» яезъ проводовъ съ 40 «.
ковача. 1905 г.........................................................

Телеграфь и телефонъ. Практич. курсъ. У 
граф* и телефон*. Еуководство для почтиво-т* 
чиновниковъ првнаровленное къ курсу ивпытавК 
чея1ж службы на должность надсмотрщика и меха 
80 рис. и схемами. М. Петрова, изд. 4-е, . . . —

Тоже въ изящномъ коленкоров. переплет* тисненом!
золотом ъ ......................................................... ...  — р. 75 к.

Телеграфный аппаратъ Уитстонъ еъ 36 рис. а схемами
Инженера олектрчка А. К о а а ц ъ ........................... — р. 50 к.

Тоже въ изящномъ коленкоровомъ переплет* тисненомг
зо л о то м ъ ........................................................................ — р. 75 к,

Телефонъ безъ проводовъ съ 10 рис'. Инженера Электрика
П. М. Ста<шнскаг.> НОЙ г............................................. — р. 40 к.

Телефона его устройство и практ, прим'Ьн. съ 100 рис. а 
гхемами телефонов-!; разлцтн. еистемь. Вго же 1910 г. 1 р.— к. 

Телефоаъ его устройство и практ прим-Ьн. М. П. Петрова
3 изд. съ 90 рис: 1911 г...............................................— р. 30 к.

Трехфазный токъ его значеше и практ. прим'Ьн. еъ
20 рне. 4 нзд. Фр. Вендтъ 1914 г..............................— р. 40 к,

Устройство и ремонтъ электрич. звонковъ съ 21 рис, Р.
М. М и х ай л о в а ....................................* .. . . . . . — р. 20 с.

Школа молодого электротехника, практ. руков. но изго­
товлению различи, приборовъ, игрушекъ, иллюмиъацШ и "9. д. 
еъ 57 рис, инженера электрика П. М. СтаОинокаго .
2 в изд. 1912 г............................................................... — р. 40 к.

Электричесмя зажигательеицы и изготовление ихъ лю­
бителями. Практич. руководство для изготовл, гоа’Ьйшихъ 
долгов!,чныхъ электрическихъ зажнгательнипъ различны хъ 
системъ.'сь 37 ряс. ротмистра В. М. Михайлова — р. 30 к.

Электрические звонки и сигнадизащя разлвчныхъ св- 
ст»мъ, ьроволка ихъ, уходъ на Сатареей и псправлев1е елу- 
чайныхъ яовреждев1й съ 64 рис. М. П. Петрова, 5-е изд.
1912 г.......................................................................... . — р. 30 к.

Электрически в воздушные звонки. Ихъ устройство, 
установка и ремонтъ. Технолога П. А. Федорова. Съ 45 р&с.
1905 г. . . . .  .........................................   — р. СО к.

0." ‘ктрнчуство въ сельскпмъ хозяйств*. Рааличныя 
цримЬбевгя электричества въ разный, отрасляхъ сельск.1 
хозяйства съ 35 ра :унк. Риллнбальдъ Фурманъ . — р. 50 к.

Электричество и магнетигхъ. (Опытъ ма!вр1альвой тео- 
р1н) ст»*2Л рас. ячерт„ И. П*че1 яка, 3-е изд. 19С4 г. 1 р . — к.

Элепродки! те.1в ■ мхъ прям*нев!е л:-: различп^хг 
а*ле*. П^.-пяч. ру :ов. Л !я любителей а электрстехшковъ. 
2® рис. Те 14. П. Федорова, 2-е я зх  1910 г. . . — р. 4У л.

Элег-ротехзягэ * очерп, фязяч<»сгихъ ея -сногавтй. 
Шесть зо^уллраыхъ опытнихъ лакиВ по злеетр^тсхннк-Ь. 
Д-ра 8а^те(.лъ. горе». .! С. Д'-ват’-льна, съ ЗУ рис. 3-е изд.
19СЧ г .......................................................................: . — р. 75 к,

? .т ;г.г .:1 * » 1 1 > лгЛ . Р'ч:ое'_ствс гь  устгк-Лству долге- 
"с л-’ бе-  ̂ *»с;янъ. харман

1 а г .  с » 1.т1  •  »1.‘ учуг^т г^въ. Сь 29 рис
2-ш п  I. : - 7 Г гм -са .  — р 30 *.

Щ-на 4М коу.


